坚持以高质量党建引领高质量发展,一以贯之抓基层打基础、转作风强能力,在全区范围内营造干事创业的浓厚氛围

崂山区:党建引领风帆劲 初心如磐奋楫行

崂山区建区30周年·党建篇

从昔日的小渔村成长为宜居宜业的现代化山海品质新城,建区以来、特别是新时代以来,崂山区以主要经济社会发展指标增长情况领跑全市的姿态,勾勒出一条昂扬向上的"发展曲线"——

2023 年,崂山区生产总值完成 1150.89亿元,增长7%,约为1994年建区 之初的56.8倍;一般公共预算收入达到 220.38亿元,增长8.2%,约为1994年建区 之初的293.8倍;高新技术企业920家,约 为1994年建区之初的115倍……成为"全 市发展的重要增长极"。

舟行万里,操之在舵。系列成绩的取得,离不开崂山区党建与中心工作的深度融合、同频共振,也离不开广大党员干部和各级党组织的全力支持。崂山区坚持以高质量党建引领高质量发展——

30年来,聚焦实干实绩,一以贯之抓 基层打基础、转作风强能力,在全区范围内 营造干事创业的浓厚氛围;

30年来,充分发挥各级党组织引领优化营商环境、服务民生福祉的组织优势,探索融合发展的崂山模式,画出高质量发展的最大"同心圆";

30年来,坚持党管人才原则,打造贯通人才引、育、留、用全链条的人才发展生态,为全力谱写中国式现代化崂山实践新篇章提供了坚强有力的人才支撑……

站上建区30周年的全新起点,崂山大地上,一面面鲜红的党旗在高高飘扬。



■党员干部在城市更新建设一线淬炼成长。



■青岛国际创新园党群服务中心设立"只来1个点, 服务全帮办"服务台。



■青岛国际人才会客厅。



■ 2023 年举办 的千山峰会吸引 77 名国家级高层次专家

从"基层基础建设"到"基层 基础创新"

基层稳则崂山稳,基层强则崂山强。

党的二十大报告提出,坚持大抓基层的鲜明导向,抓党建促乡村振兴,加强城市社区党建工作,推进以党建引领基层治理,持续整顿软弱涣散基层党组织,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

党建引领,要下沉。实践证明,一个 区域能否发展好、各项工作能否干好,关 键在于有没有一支素质能力过硬的基层 干部队伍。牢牢抓住基层党建这个"牛鼻 子",近年来,崂山区持续推动基层党组织 全面进步、全面过硬,切实把党的政治优 势、组织优势、密切联系群众优势转化为 基层治理优势。

2022年,崂山区委创新实施"六基工程",以党建筑魂强政治基础、素质赋能强队伍基础、办好实事强群众基础、政策保障强共富基础、工作提优强服务基础、标本兼治强治理基础,并将2022年确定为"基层基础建设年"、2023年确定为"基层基础完破年"、2024年确定为"基层基础创新年"。从"基层基础建设"到"基层基础创新年"。从"基层基础建设"到"基层基础创新",三年时间里,崂山区纵深推进"六基工程",全面加强农村、城市两大领域基层基础建设,增强基层党组织政治功能和组织功能。

基层基础建设成果好不好,能否真正增强群众获得感是一项重要的考量指标。坚持党建引领,崂山区持续探索"乡村公共资源+强村共富公司"机制,新型农村集体经济发展质量越来越好。

2023年9月,青岛崂山矿泉水有限公司与位于沙子口街道的大河东股份经济合作社举行合作项目签约仪式,双方合作成立青岛崂河饮品有限公司,共同运营崂山矿泉水桶装水基地项目,推动大河东村集体经济收入迈上一个新台阶。把村企共建作为推进乡村振兴的有力抓手,沙子口街道以打造"与党同心,共富同行"党建品牌为契机,创新性采取"财政资金撬动+社会资本拉动+集体个人资产联动"模式,为新型农村集体经济发展和共同富裕探索了一条可行路径。

乡村旅游和民宿产业是王哥庄街道的特色名片,2023年,峰山西村以土地及基础设施等资源人股,与青岛仁洲文化有限公司共同成立青岛峰山角生态旅游发展公司,投资建设仰口乡村振兴示范片区项目——"壹凡森海"帐篷营地,为峰山西村集体经济带来每年保底60万元的收益,让乡村产业优起来、村集体强起来、村民富起来。

上述创新探索,只是崂山区通过加强基层基础建设,提升群众获得感、幸福感的一个缩影。数据显示,截至2023年底,通过党组织牵线搭桥,崂山区已在崂山茶、特色海产品、民宿、大馒头等特色产业上创新组建产业联盟,将党的组织优势转化为发展优势。深入开展"百企进百村、促振兴共富裕"行动,总投资1.4亿元的17个村企联建项目加快推进,80%以上的村庄集体经济收入超过百万元。

崂山区还全面深化农村集体产权制度改革,以"破冰"思维实施村改社区转型攻坚行动。截至目前,共有16个村改社区

实现政经完全分离,并顺势转型为城市社区,各类公共服务设施、专业化服务力量进一步实现优化配置,为新老居民提供更加精细、更加专业和更加多元的服务。

基层基础建设成果好不好,要在最艰难的"战场"上见真章。对崂山区而言,涉及12个社区,拥有2万多户籍人口、6万多流动人口、220余万平方米违建的张村河片区,无疑就是淬炼区直机关、街道、社区三级干部队伍的"主战场"。

2022年以来,崂山区坚持党建引领, 以张村河片区拆迁开发建设为场景,建立 干部一线淬炼基地,全面开展"一线淬火 历练、聚力突破提升"专项行动,分批次选 派干部向一线下沉,全力推进张村河片区 改造焕新。村改拆迁最难的就是做群众 工作,作为张村河片区拆迁开发建设的 "主阵地",中韩街道抽调熟悉村情、善于 沟通的干部组成专门突击队,一对一上门 讲解政策,做通群众工作,先后涌现出了 一批先进集体。街道参与拆迁的5名机关 干部,被张村河居民亲切称为"五朵金 花",她们的工作事迹,被编排成了情景 剧,登上了青岛市庆祝中国共产党成立 102周年主题党日"舞台"。把现场当考 场、把工地当阵地,把党支部建在一线、指 挥部驻在一线、攻坚队压在一线,崂山区 综合运用交叉岗位历练、急难任务磨炼、 群众工作锻炼等方法,激励广大干部以更 强斗志、更大力度突破房屋搬迁、历史遗 留问题化解等难点工作,推动干部"想干 事、能干事"的激情斗志蔚然成风,一鼓作 气完成了张村河12个社区的拆迁工作,实 现"三年任务、十六个月完成",居民签约 率、房屋拆除率均为全市第一

如今,张村河片区正处于从大拆迁向 大开发大建设转变的关键时期,一座青岛 东部的生态之城、希望之城、未来之城在 加速崛起。

画出高质量发展最大"同心圆"

全面建设社会主义现代化国家、全面 推进中华民族伟大复兴,关键在党。崂山 区坚持党建聚力,画出高质量发展的最大 "同心圆"——

党建聚力为企,崂山区持续擦亮营商环境"金招牌",释放发展新动能。楼宇经济蕴含着巨大发展潜力,其中的佼佼者"亿元楼"(税收过亿元楼宇),更是被视为"空中聚宝盆"。2023年,崂山区"亿元楼"达到40座,以"真金白银"的财税收入彰显出经济发展的韧性与活力。

楼宇"拔节"背后,扮演着联系、服务、 凝聚群众的"桥头堡"角色的党群服务中 心,发挥着重要作用。

"公司想要做股权变更,涉及的流程比较复杂,请问该办理哪些手续?"在青岛国际创新园党群服务中心——"只来1个点,服务全帮办"服务台前,一人园企业负责人正在咨询股权变更的相关流程。令他没想到的是,了解公司诉求后,党群服务中心工作人员不仅介绍了办理业务所需的相关材料,更提出可以提供"帮代办"服务,由工作人员代为将材料报送相关部门审批,免除企业的"跑腿成本"。

"'只来1个点,服务全帮办'是青岛国际创新园创建的特色服务品牌,由党员担任'帮办专员',建立'10分钟服务圈',使企业职工从党组织关系转接,到技术转化、专

利申请、注册审批等服务内容,均在10分钟内受理。"崂山科创集团相关负责人介绍,截至目前,青岛国际创新园已为园区企业党员开展组织关系转接、企业注册登记等帮办服务256项、咨询服务530余次。

建阵地,激活楼宇党建"神经末梢"。 当前,崂山区已打造党建引领下集政务、 商务、生活、文化等服务于一体的"1+N" 楼宇党群服务阵地16个,构建起"旗舰型+ 单体型+小微型"多层次阵地建设体系。

党建聚力为民,崂山区聚焦百姓急难 愁盼,让群众生活更有甜头、日子更有奔 头、未来更有盼头。

推动党建引领社会治理水平实现跨越跃升,崂山区创新搭建"崂先办"诉求解决平台,一方面及时高效解决"接诉即办"事项,做到"群众吹哨、干部报到";另一方面运用大数据分析预先谋划,"未诉先办"把问题解决在萌芽状态。

"我们村离市集太远了,买土豆种不方便,能否帮忙对接一下卖家,直接'送种上门'?"北宅街道磅石村网格员在入户走访时,接到居民求助信息后,随即将诉求上报至"崂先办"平台,并通过微信服务群接龙收集各家预订信息。了解到这一情况后,北宅街道农林部门第一时间受理,并联系李村种子站将土豆种送到村里售卖,得到了村民的一致好评。

这只是"崂先办"平台为民解忧的一个缩影。据悉,该平台已贯通全区5个街道、62个职能部门单位、169个城乡社区和781个网格。群众关注微信公众号后,可通过诉求提报人口,采用语音、文字、图片、视频等多种传输方式,反映民生和发展诉求,实现"即接即办"。目前,"崂先办"已开通帮办代办高龄津贴、医疗保险登记等43项便民服务,并与市"青诉即办"平台联动,共收集"三大诉求"9万余件,满意率、解决率均在99%以上。

"崂先办"平台先后获评"中国智慧政 法典型案例""全国优秀数字化转型案例 奖""全国民生示范工程案例""青岛新型 智慧城市优秀建设成果典型案例"等奖 项,崂山区也被评为"全国社会治理百强 县(市、区)",连续四年山东省第一。

打造人才引、育、留、用全链条 发展生态

党的二十大报告强调,必须坚持"人 才是第一资源"。建区30年来,崂山区的 高质量发展,同样离不开人才这个关键变 量。紧紧围绕产才融合、校地融合、人城 融合"三个融合"人才工作理念,崂山区坚 持党管人才原则,以"崂山科创走廊建设" 和"促进四链融合发展"为主阵地,打造贯 通人才引、育、留、用全链条的人才发展生 态。其中,2023年,深入实施人才强区战 略,加快构建更具吸引力和竞争力的人才 制度体系,出台一系列招才引智政策,汇 聚一流创新人才、打造一流创新生态、建 设一流创新高地,推动人才优势成为高质 量发展的胜势。崂山区委组织部的数据 显示,截至2023年底,崂山区人才总量已 突破23万人,占常住人口的46%。

聚焦党建领航,打造服务人才"红色家园"。压实"一把手"抓"第一资源"政治责任,崂山区创新实施"书记人才工作项目"36个,强化"管产业就要管人才"意识,充分调动各单位招才引智的积极性,推动

人才工作"多点开花"。同时,围绕重点产 业链,按照党建、人才、教育、创新、产业 "五链融合"工作思路,先后建立山东省虚 拟现实产业链人才联盟、山东省现代金融 产业链人才联盟2个产业链人才联盟,并 加强与区内高校、科研院所合作共建,推 动校城、校企、高校之间的交流合作,加快 形成在产业链上招引人才、以产业发展培 养人才的工作格局。在楼宇开展音乐党 史课、成立大荣中心等一批楼宇商圈联合 党委、整合各类党建服务活动送课上 门……利用已有楼宇商圈党建好点子、好 方法基础上,近年来,金家岭街道不断拓 展楼宇商圈党建工作的深度与广度,将党 的政治、组织、宣传优势和楼宇商圈企业 的人才、专业、行业优势相结合,营造尊才 爱才的社会生态。

聚焦机制创新,打好"人才引育"组合 拳。崂山区系统实施"汇智崂山"十大工 程,出台"按薪定才""配额制管理""企业 政策定制权"等激励政策和鼓励创投风投 容错纠错机制,创新推出"人才投""人才 险"等人才金融服务产品,形成覆盖面更 广、含金量更高、竞争力更强的政策体系, 已兑现政策金额3776.7万元。建立常态 化"揭榜挂帅"机制,累计揭榜项目53个。 总金额2.3亿元。同时,做大做强人才平 台,提升"汇智崂山"和"千山"品牌影响 力,发挥资源集聚优势和品牌效应,开展 "海纳百川 汇智崂山"人才政策系列宣讲 活动,帮助更多企业和人才了解崂山区政 策。其中,2023年举办的千山峰会,吸引 了77名国家级高层次专家参会,通过"会 前沟通+会中对接+会后跟进",共有12名 专家意向来崂落地创业项目或与区内重 点企业开展项目合作。

聚焦生态建设,构建近悦远来的人才 全周期服务体系。崂山区抢抓青岛城市 更新和城市建设三年攻坚行动契机,高标 准建设崂山国际人才社区,升级改造国际 人才会客厅、人才党群服务中心等服务场 景,规划建设国际人才公园、国际人才创 业基地等活动空间,打造总面积约42.8平 方公里的国际化人才高地。健全和优化 人才服务体系,纵深推进人才医疗保健、 子女人学等各方面保障,为近400名人才 办理景区旅游年卡,超过6000名人才享受 人才住房政策,加快构建贯穿人才引、育、 留各环节全周期的服务体系。李先生是 海外国家级高层次人才,2023年初来到崂 山创业,让他欣喜的是,来公司报到时被 告知,像他这种情况可由公司统一申请人 住附近的人才公寓,也可提出产权型人才 住房的申请。崂山围绕人才全过程全链 条全周期需求,构建产权型、租赁型、配额 制、定向招商"四位一体"人才住房分配机 制。在崂山区,像李先生这样享受到政策 福利的人才越来越多,2023年共有5031人 实现了"来时一个包、安下一个家、共建一 座城"的梦想。坚持党建引领,崂山区以 海纳百川的非凡气度、聚势赋能的生动实 践,奋力开创人才强区的新局面。

埠落村"不落的灯塔"传承红色基因、 赓续红色血脉;东麦窑全国先进基层党组 织诠释干事创业的初心本色;张村河畔党 员干部一线淬炼基地树立实干实绩的用 人导向……站上建区30周年的全新起点, 以高质量党建引领高质量发展的崂山区, 正昂首阔步向未来进发,书写更加壮丽的 篇章。(衣 涛 张绪霞 王晓萍 赵子健)

